COORDONNEES SPHERIQUES
Expression de dr, df, dg en fonction de dx, dy, dz par inversion de la matrice de transition (calcul exhaustif).

OM = rsinfcos@.u, + rsinBsing.u, + rcosd.u,

y = rsinfsing

{x = rsinfBcos@
z = rcosf

Différentiation

dy = drsinfsing + rcosfOsingd0 + rsinfcospdp

{dx = drsinfcos@ + rcosOcospdf — rsinfsingpde
dz = drcosf — rsin6do

Matrice de transition 7
dx sinfcos@ rcosfcose — rsinfsing\ /dr
<dy> =< sinfsing rcosfsing rsinfcose ><d9>

dz cos0 —rsiné 0 do

sinfsing rcosfsing rsinfcose
cosf — rsinf 0

dr dx
do dz

1 .
7 = Sy A

sinfcos@ rcosfcose — rsinfsing
Soit

Inversion de la matrice

calcul du déterminant de la matrice

det(T) = sinfcos@(r?sin®Ocos@) + rcosOcos@(rsinfcos@cosd) — rsinfsing (—rsin?Osing — rcos?Osing)
= r2sinf(cos?@sin?0 + cos?Ocos?p + sin*Osin?p + cos?Osin’¢)

r2sinf(cos?(sin*0 + cos?0) + sin®@( sin®0 + cos?0))

Soit
det(T) = r?sind

calcul de la matrice adjointe
expression de la transposée tr
sinfcosp  sinfsing cos6
tr = (rcos@cosqo rcosfsing — rsin9>
—rsinfsing rsinfcosp 0

calcul des 9 cofacteurs (déterminants des sous-matrices de tr)

X .. rcosfsing —rsin\ _ , ., X rcosfcos@ —rsin@)_ 2 o
1. ( . ), det (rsm@cosq; 0 )- rsin“fcose ( ), det( —rsinBsing 0 = —r°sin“fsing
X 6 Osi in@si 6
3. ; det(rcos cos rc?s sm(p) = r2cosfsind 4, (X ), det( Smosing cos )= —rcosfsinfcose
rsinfsing rsinfcose rsinfcos@ 0
0 0 0 indsi
5. ( X ), det( sm. cos'(p cos ) = rsinfsingpcosf | 6. ( X), det( sm. cos'(p sz'n Stng ) = rsin?6
—rsinfsing 0 —rsinfsing rsinfcosg
. det (sm@sm(p cosf ) o 8. det (sm@cosq) cosf ) _
) (X )’ € rcosfsing —rsing) = _S¢ ( X )’ € rcosfcosqp  —rsinf) reose
9 ( )’ det (smHCOS(p sin@si'nqo ):
X rcosfcosg rcosfsing
expression de la matrice obtenue
r2sin*0cosp —r2sin®Osing  r2cosOsind

. . . . 2
—rcosfsinfcosp rsinBsingcosd rsin”0
—rsing —T1CcosQ 0

+ -+
application de la regle des signes (— + —>

+ - 4+
r2sin?0cosg r?sin?0sing  r?cosfsind
la matrice adjointe est donc Adj(T) = | rcos@sinfcosep rsinfsingcosd  —rsin0

—rsing rcos@ 0




r2sin®fcose r2sin?fsing
La matrice inverse est donc T~ ! =

- t(T) LAdj(T) = 2emnd rcos@sir.lecomp rsinfsingcosd
—rsing rCcosQ
sinfcosp  sinBsing cos6
1 1 . 1 .
soit T-1 = ;cos@cosqo ;smgocos@ —;sm@
_ lsin(p 1cosg 0
r sin@ T sin@
on a donc
sinfcos@ sinfsing cos6
(dr ) 1 0 1 P 1 . 0 dx
dg | = | ycosdcosp —singcosd ——sin (dy)
do 1sing 1cosp dz
—— — 0
T sinf T sinf

soit finalement

1 1
do = —cos@cosqo dx +— sm<pc059 dy — —sm@ dz

1 sing y 1 cosqo

Idr = sanCOS(p dx + sinfsing.dy — cos6.dz
|
k " rsind x rsing’ 4

do

r2cos0sind
—rsin®0
0



